

# “超级大单”凸显中美经贸合作潜力

□ 盛刚

## 一周经济评论

美国总统特朗普访华，中美企业签下2535亿美元的订单，不但是中美历史上最大的贸易订单，也刷新了世界经贸合作史上的新纪录。这订单到底有多大，一比就知：2016年中美贸易额是5243亿美元，中美一年的贸易顺差在2600亿美元左右，2535亿美元相当于智利、芬兰等国一年的GDP，还是今年又创下新纪录的天猫“双11”总成交额的10倍。这个“超级大单”不但体现了中美通过合作达到双赢的重要性，更凸显了两国经贸合作的巨大潜力。

众所周知，中美两国经济依存度极高，贸易和投资历来是两国关系的压舱石。而这种关系是两国在相互开放和合作中逐渐发展起来的。1979年中美贸易额仅为25亿美元，现在已是那时的210倍。两国经贸关系也从最初的基本由商品贸易主导，发展为具有商品贸易、服务贸易、双向投资、就业创造等多维度的全面经贸合作关系。从这次的订单来看，既有贸易项目，也有双向投资；既有货物贸易，也有服务贸易，并涉及“一带一路”、能源、文化、基础设施、智慧

■中美各自的比较优势正是两国经贸合作再上台阶的经济基础。随着中国经济结构转型升级提速，中国对高新技术、高质量商品和服务需求的与日俱增，一定会对中美投资和贸易结构优化起到更大的推动作用。

慧城市等诸多方面。一言以蔽之，中美经济合作在不断向更广泛领域和更高水平迈进。

作为世界最大的两个经济体，中美贸易总量占世界五分之一，中美经贸关系备受世界瞩目。在中美经贸交往中，既有合作妥协，也有竞争摩擦，此前美国对中国发动301调查，令中美经贸关系一度紧张，接下来会如何演变，也让全世界担心。“超级大单”的签订，说明双方在经贸上的共同利益远大于分歧，有能力实现良性竞争与合作，避免“伤敌一千，自损八百”状况的出现。也正如习近平主席所说，合作是唯一正确的选择，共赢才能通向更好的未来。

中美两国合作共赢发展空间很大，但贸易不平衡是困扰两国贸易长远健康发展的难题也不必回避。特朗普此次访华，肯定感受到了中国改善两国贸易失衡的诚意满满：贸易方面，中方加大进口美国商品主要是能源与农产品，2535亿美元的大合同里面，能源合同占据了一大半；工业与制造业方面，将允许外资在华设立独资企业试点；金融合

作用。未来的中美经贸关系，有望朝着更加注重长期利益和更注重实效，双方合作的领域也将更加广泛和深入的方向发展。

虽然中美经贸一直存在着博弈和摩擦，未来也不可能一帆风顺，但既然合作比遏制好，对话比对抗好，伙伴比对手好，而且两国决策者已经顺势而为并取得了明显成果，在既有合作基础之上还要实现新的进展，就没有理由不沿着正确的方向继续往前走。这意味着美国需要抛弃唯我独大、零和博弈的陈旧理念，中国的相关产业也要勇敢面对竞争，加快转型升级。对外开放本来就是中国全面深改的应有之义，十九大报告又进一步提出，要推动形成全面开放新格局，中国在特朗普访华期间宣布金融开放的路线图与时间表，正是落实这一要求的具体体现。当然，开放不应只是中国单方面的，在中国扩大开放的同时，美国也应降低中国投资者的门槛和放宽对华出口限制政策，而且不能动辄搞301调查或挥舞“双反”大棒这类损人利己的把戏。只要中美双方能形成共识，并在相互开放中求同存异务实合作，经贸失衡问题一定会逐步得到解决，中美两国经贸合作的巨大潜力也将挖掘出来。

## 山东一二类疫苗 均将实行省级集中采购

加强疫苗配送全程冷链管理

**据新华社济南11月12日电** 山东省人民政府办公厅近日印发的《关于进一步加强疫苗流通和预防接种管理工作的实施意见》规定，第一类疫苗和第二类疫苗均实行省级集中采购。

山东要求，第一类疫苗由省疾病预防控制中心负责制订使用计划，报省卫生计生委和省财政厅备案后，通过省政府采购中心进行集中采购。第二类疫苗通过省级公共资源交易平台实施阳光挂网、县级带量采购。

为规范疫苗企业销售行为，山东提出，疫苗生产企业（含境外疫苗厂商代理机构）是疫苗质量的第一责任人，对其生产、销售、配送的疫苗质量依法承担责任。在山东省从事经营活动的疫苗生产企业（含境外疫苗厂商代理机构）要按规定向省食品药品监管局报告有关资料，由省食品药品监管局在规定时间内在政府网站进行公开。

山东还将严格疫苗配送管理，加强疫苗全程冷链管理，实现疫苗全过程可追溯。山东明确，疫苗生产企业、配送企业要严格按照《药品经营质量管理规范》要求，配备温度控制设备和自动监测系统，实时监测采集并如实记录冷链储存、运输数据，确保疫苗在储存、运输、配送的全过程不得脱离冷链控制。各级食品药品监管部门要会同卫生计生部门按照统一部署，建立完善疫苗追溯信息系统，实现对疫苗生产、流通和使用全过程追溯管理。

## 鲁企技术创新项目95%以上 通过产学研合作完成

□记者 付玉婷 报道

**本报济南11月12日讯** 第二十六届山东省产学研展洽会今天在济南举行。本届展洽会突出新旧动能转换主线，共征集发布省内近400家企业技术难题、人才需求500余项，推出省内外近50家重点高校、科研院所最新科技成果1600余项。

我省自1991年起连续26年举办产学研展洽会引导企业加强与高校、科研院所开展联合攻关，依托该平台，仅省级层面已累计与24家国内外知名高校、科研院所就产学研合作签订战略合作协议，建成各类新型研发机构109家，从事技术研发和转化的人员6000余人。目前，我省90%以上的大中型企业与高校、科研机构建立了战略合作关系，省级以上企业技术中心均与高校、科研院所建立稳定的产学研合作关系，通过产学研合作完成的企业技术创新项目占比达到95%以上。

# “小巷总理”陈叶翠走了

### 倾毕生精力，给社区居民打造和谐温暖之家

□记者 申红 田可新 报道

**本报济南11月12日讯** 她是山东第一位直选产生的“小巷总理”，近30年来始终以社区为家，视社区居民为亲人，在社区里营造出“人和乐居”的环境。她就是党的十八大代表、济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠。11月11日20时56分，这位被当地居民亲切地称为“社区好当家”的基层党务工作者，因病医治无效逝世，享年62岁。



左图：陈叶翠（左）生前经常去社区老人家中探访看望。（资料片）  
右图：本报曾多次报道陈叶翠的先进事迹，这是2012年、2014年的3篇报道。

陈叶翠组织开展“零失业社区”创建活动，承诺“24小时不挑不拣保证就业”；办起了历下区第一家社区手工作坊，优先雇用社区残疾人；把社区经营用房优先租给社区下岗失业人员；组建再就业促进会，协调驻区单位为困难群体提供就业岗位和就业技能培训。在她的积极协调下，社区与几十家单位达成优先安排本社社区居民就业的意向，带动众多下岗失业人员、残疾人实现了顺利就业。

为积极畅通群众诉求渠道，陈叶翠在社区实行了“信访代理”制度，建立了“信访代理工作站”。每天找陈叶翠的居民很多，有寻求帮助的，有反映问题的，也有拉家常的，居民们关心的事，她就记在小本子上。随便翻看，就会发现上面记满了群众的各种需求，涉及大事小情、方方面面，年轻人找对象、下水道堵塞、夫妻闹矛盾等都是她的服务内容。

陈叶翠还对居委会原办公用房进行了改造，新改造的居委会办公用房及活动室是集电子阅览、棋牌娱乐、健身活动、社区教育、医疗保健、青少年托管、残疾人康复等为一体的社区活动中心，自此当地一系列的文艺、教育、公益活动红红火火地开展起来，群众的精气神大大提振……



“只要和社区群众心贴心，社区的大事、难事、愁事就会迎刃而解。”在陈叶翠的带领下，甸柳新村街道第一社区先后被评为全国社区服务示范社区、全国和谐社区建设示范社区。她个人也先后被授予全国模范调解员、全国“三八”红旗手、全国优秀社区工作者、全国社区服务先进个人、山东省道德模范、济南市优秀共产党员、泉城市帼十杰、济南市志愿服务先进工作者等荣誉称号。2016年7月被中组部授予“全国优秀党务工作者”荣誉称号。

近些年，山东产学研融合创新呈现出由单个技术合作向多元化、跨行业、领域交叉、人才培养等全方位合作扩展，由短期合作向共同投资、共建技术中心、形成利益共享、风险共担的长期合作机制发展的趋势，成为山东企业技术创新的理念和品牌。以产学研合作为主要依托，我省每年组织实施的省级以上创新项目已能达到4000项以上。

省经信委相关负责人透露，未来一个时期我省产学研合作创新将聚焦技术升级、高新技术产业化、跨界融合、品牌高端化四个方面，利用三年时间，对全省主导产业规模以上企业进行一轮高水平技术改造。与此同时，我省将推动“产学研”深度融合，引导金融机构构建支持涉及国家重大战略和重大关键技术的产学研合作项目，促进产业与金融合作共赢。

（上接第一版）居民反映的事再小，只要你用心办理，他就信你、支持你。”

给居民办事，竹竿巷有自己的一套法子：有事办事、没事找事——居民反映的事，当下能立即办理的马上办理；不能及时办理的给居民解释好原因，办好及时及时反馈给居民。考虑到有些居民不好意思或没时间找社区反映，安排网格员上门“找事”。竹竿巷还探索建立“党建+公益”的志愿服务模式，成立志愿者“爱心驿站”党支部，发挥基层党组织战斗堡垒和党员志愿者模范带头作用。现在，社区志愿者从最初的12名发展到267名，其中党员志愿者114名。如今的竹竿巷社区真正实现了“小事不出楼道，大事不出社区”。

可喜的变化越来越多——夏天滋生蚊蝇的“荒草湖泊”，经过清理成了邻居们办“饺子宴”的好地方；修整后的休闲园时不时举办个运动会、演出，演出成员全部是社区居民、志愿者……短短几年，竹竿巷社区从各项工作全区倒数第一，一跃成为各项工作正数第一的党建先进社区，实现多年无邻里纠纷、无上访、无可防性案件，邻里和谐，成为其他社区学习的样板。

任城区区委书记倪根才说，“习近平总书记十九大报告中指出，‘我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活！’所以，基层党组织做好百姓的小事就是硬道理！”

如今，任城区通过总结竹竿巷社区的经验做法，探索出“党建+”工作机制，把服务群众作为抓好抓实城市基层党建互联互通的切入点，实现了基层党建和社区治理工作的同频共振、共同提升，健全完善区委——街道大工委——社区大党委——网格党支部——楼宇党小组纵向到底的网络体系，保证了各项工作落地生根。

大众报业集团(大众日报社) 山东党媒公共服务平台

隆重上线 新锐大众客户端 潍坊市市区频道

奎文 潍城 寒亭 坊子 青州 诸城 寿光 安丘 高密 昌乐 昌乐 临朐 昌乐 高新开发区 滨海开发区综合保税区 峡山开发区

权威 价值 品质

大众日报新闻客户端 《新锐大众》